Physik * Jahrgangsstufe 8 * Wichtige GroRRen, Einheiten und Formeln

Physikalische Grolie Einheit
Zeit t [t] =1Sekunde =1s
Geschwindigkeit v [v]=1 m
S

. m
Beschleunigung a [a]=1 ~
Masse m [m] = 1 Kilogramm = 1kg
Kraft F [F]=1Netwon = 1N =1 X&:™

S
Energie E bzw. Arbeit W [E]=[W]=1Joule =1]J =1Nm
Leistung P [P]=1Watt =1W =1 J
S
Definitionen und wichtige Gesetze
Kraftgesetz F=a-m
Gewichtskraft Fg (bzw. Fg) Fs=m-g mit g=9,8 mz
S
Bewegungsenergie (kinetische Energie) E,, = %-m-v2
Lageenergie (potentielle Energie) E,=m-g-h
Spannenergie Esparn = % D-s’
Leistung P P= w_E
t t
E P
Wil’kun S rad — genutzt — genutzt
gsgrad m n E P

aufgewandt aufgewandt

Aufgaben zum Rechnen mit Einheiten

1. Berechne den physikalischen Term und gib an, um welche physikalische GrofRe es sich handelt!
Achte dabei auf eine exakte und vollstandige Einheitenrechnung! Runde das Ergebnis passend!

a) (2,69M)2.280g = ) 2.6-.33M. 45min=
S cm S
12]
22 8 6cm)?
c) cm (8,6cm)” _ g 2dem
4209 m 2,6m
5’07 2
S 3,25

2. Berechne — falls das Uberhaupt moéglich ist — den physikalischen Term. Priife dabei zuerst anhand
der Einheiten, um welche physikalische GrolRe es sich bei den beiden Summanden handelt.
Runde das Endergebnis auf die passende Anzahl geltender Ziffern!

m N km,,
4,5cm 50:: 27krr]m 0,12t 0,5022 25mm

km ., km km ., km
6,8—)> 36— 6,8—.)" 36—
( m|n) h n 3,5kJ _ d) ( mln) h " 24km
6,20 ,.m 65N 6,20 s om g km
4209 ¢ 4209 ' §? " min

c)
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1. a) (2,6?)2-2809 - (Z,G-O’Zlm

2 2
) .0,280kg= (o,oza?j .0,280kg=

2
1,8928-10"* ms—zkg —0,00018928 N-m = 0,19m)

b) 2’6ﬁ'313m45min: 2,6L313m.45.605 — 260'3,3'45'60 N'm'S _
cm S 0,01m S m-s
— 2316600N = 2,3MN
22N 22 N N2
0 - cm (86cm)®  ~70,01m (0,086m)*  2,2:0,086°
4209 5,02 0,420kg 5,092 0,42-0,01-5,0 kg-mz
0,7748...'\'_I\r|n ~0,77m
12 12Nm kg

‘m
. 2
2,5cm _ 0,025m _ 12-3.2 — 500, 7...kg~ 0,59t

d) = = S
2,6m ~ 26m 002526 m
3,25? 3,25? s?
m m kg-m
987 (85g)> 0,20N-045min 8z 00857.kg2 020 -0.45-60s
2. 9) N " km T kg'm 1000m =
m h s°-m 3600s
2 2 2
9,8-0,085" m kgzg S m+0,20 0,45-60 kg 2m S S=0,03146...kg+0,72kg=
0,045-50 m-s®-kg-m 57,1000 s>-m
3600
0,75146...kg~ 0, 75kg
N km N 4,8,, m*
56— 240g-(4,8—)*> 4,5Nm-560— 0,24kg-(;)"-—
b) 4,5 ™" cm n 9 h ) _ m 3,6° ¢ _
4,8
0,24-(=2)2-N-m
4,5-560N-N 3,6 _ 42N +17,06..N ~ 59N
120-0,50 N 0,025m
km km m?®
(6,8—)?-36—— m- '
c) min h |, 35K _ s* SNm geht nicht!
6,2 4om 65N kg-m-m m = N
4209 ¢ kg-s® ¢’
km ., .. km 6800,, m* 36 m
0 (6.8 - ) -36- - . _24km Co0) 936 s , 24000m _
6,2J ggM 25k7m 6,2kg-m*-9,8m 2500m
420g s " min 0,42kg-s? -s* 60s
(620)2.10 240-80S _ 87 g 1 5765 = 1463,8...5 ~ 24min
6,2.9’8 -_ Y TRl _ ] 'EE] ~

0,42



